



# @重庆高考生 今起填高考志愿 8大事项要注意

6月26日,市教育考试院发布,关于重庆市2023年高考志愿填报,这些事项要注意。重庆高考生,请收好!

## 1 填报时间

我市统一高考志愿采取网上填报的方式,集中安排在6月27日9:00至6月30日18:00进行,请考生合理安排填报时间,建议考生6月30日上午前完成填报,一定要避免临近截止时间才匆忙填报。

## 2 信息核对

考生登录志愿填报系统时,还应仔细核对本人各类信息(含基本信息、体检信息、照顾资格信息等)是否正确,如有错误及时与报名所在区县招考机构联系更正。

同时,考生要留意系统公告,确保及时掌握招生计划变更、调整等信息。

## 3 招生章程

考生填报志愿前,应认真阅读有关高校招生章程(简章)、网上填报志愿说明及志愿填报规则等,综合考虑、理性选择填报院校和专业志愿。

## 4 相应志愿

本次志愿填报设有普通类、艺术类、体育类、高校专项、高水平艺术团、高水平运动队、民航飞行技术7类志愿表,考生应根据自身情况选择填报相应的志愿表。

填报时须依据市教育考试院官网(www.cqksy.cn)

志愿填报系统中公布的招生专业及计划,或《2023招生计划汇编》及网上志愿填报系统首页公布的计划增补、更正信息,准确对应志愿表及批次进行填报,确保院校和专业代号正确、所填志愿表没有遗漏。

## 5 计划类别

考生填报志愿须符合所填高校招生计划类别和专业(类)的选考科目要求。

按“物理”编制的招生专业及计划,仅限首选科目为物理的考生填报;按“历史”编制的招生专业及计划,仅限首选科目为历史的考生填报。

有少量艺术类、体育类专业限定了首选科目,请考生务必仔细阅读。

## 6 体检要求

在填报志愿时,考生应根据自己的文化成绩、体检结果,结合院校招生章程有关要求,认真对照《普通高校招生体检工作指导意见》,要避免填报学校不予录取或考生不宜就读的专业。

## 7 投档批次

凡兼报普通类志愿的艺术类、体育类考生,录取时先按照艺术类(体育类)志愿投档,在其所填报的艺术类(体育类)志愿录取结束后,未被艺术类(或体育类)录取的,方能转入普通类并按照普通类录取进程参与相应批次投档。

在兼报的考生中,如只填报艺术类(或体育类)本科批志愿,在艺术类(或体育类)本科批录取结束后,未被录取的考生可转入普通类相应批次参与录取;如还填报了艺术类(或体育类)高职专科志愿,在艺术类(或体育类)专科批录取结束后,未被录取的考生方可转入普通类相应批次参与录取。

## 8 免费填报

重庆市2023年统一高考志愿填报辅助系统(见市教育考试院官网)具有公益性、权威性,并免费向全市考生提供服务。

目前,市场上充斥着五花八门各类收费志愿填报辅导卡和各类志愿填报机构,均与市教育考试院无任何关系,请考生和家长谨慎对待。

据重庆发布

## AI帮你填志愿,500元买个好前程 这到底是高科技还是智商税?

### 志愿填报焦虑 催生近10亿市场

随着各地高考生开始填报志愿,各类志愿填报咨询机构持续火爆。

据公开数据显示,近10年来,关于高考志愿填报的企业注册量逐年增加。2012年,我国新增高考志愿相关企业仅有6家;2021年,这一数字攀升至788家;2022年,高考志愿相关企业达2033家。

不少企业还申请了高考志愿填报的相关专利。比如某教育科技企业的“基于大数据的高考志愿填报前预测录取分数线”,某网络安全科技公司的“基于大数据分析的高考志愿填报办法”等。

艾媒咨询6月发布的《2023年中国高考志愿填报及就业前景大数据分析报告》显示,中国高考志愿填报市场付费规模,2016年为1.3亿元,2022年达到8.8亿元,6年间增长了近7倍。今年预计达到9.5亿元。未来,随着高考录取人数逐年增多,高考志愿填报付费市场规模将持续增长。

### AI帮你选学校 500元充个VIP

今年,火爆的AI旋风也席卷了志愿填报市场。搜索手机应用商店中,有数百款与“高考志愿填报”相关的APP,部分APP声称通过AI智能和大数据功能,结合高考成绩和院校历年录取,可智能计算出学校的录取概率。

在电商平台,提供“大数据分析智能个性化推荐学校”的“高考志愿填报卡”服务的产品种类也有很多,价位多在200元到数千元不等。

记者下载了其中一款APP,以一位福建理科类考生的成绩615分为例输入咨询,该APP显示有138所大学的相关专业可供选择,录取概率从6%到99%,但该APP仅提供23家低概

率大学名单。其余115家高概率名单则需开通会员才能显示。价格方面,会员5小时体验款为88元,普通VIP会员收费518元,“一对一”超级VIP会员则收费7998元。记者注意到,该类超级会员显示已经售罄。该款APP客服人员介绍,超级VIP会员项目由资深老师全程一对一服务,每一届都限量提供。“一上线就售罄了”。

北京一名高考考生家长表示,他已经下载过多个类似的APP,花费了近1000元来咨询相关的高考填报信息。但是各APP预测信息都比较雷同,缺乏个性化信息。只能给你一个大概的概率。“我也知道这些APP不可能给孩子填报志愿最终决策,但看到家长群好多家都在用,就忍不住跟风注册了。”

### “钱景”广阔 大厂AI来势汹汹

“钱景”广阔,就连腾讯、阿里、百度等大厂也纷纷开始试水AI志愿填报服务。

百度是最早入局高考志愿填报服务的大厂,布局已经比较全面,已推出AI智能估分、AI高考档案、AI志愿助手、AI对比分析等多个智能报考服务。百度内部人士还透露,今年因为文心一言和文心一格等人工智能产品的上线,填报系统也实现了前所未有的优化。

腾讯则推出了基于完整的算法+大数据打造了“新高考通”小程序,海量的用户数据叠加完整的AI算法,宣称可为考生提供科学的报考依据,以及更加智能和个性化的高考服务。

阿里巴巴旗下智能搜索APP夸克同样对高考志愿填报市场虎视眈眈,不只推出智能选志愿功能,还上线“同分去向”搜索功能集结知名专家和学霸们,免费为准大学生们提供填报志愿指导。

大厂们来势汹汹,不过是否真正能够做到完全个性化,依据学生个人画像形成精准

推荐的工具型产品,才是关键的一道门槛。

### AI不是神器 可参考不偏信

尽管AI志愿填报越来越火,但AI给的建议就真的靠谱可信吗?

对此,记者首先测试了ChatGPT。“福建高考物理类的615分应该如何填报志愿?”ChatGPT回答的目标大学包括厦门大学、福州大学、中国科技大学、上海交通大学、浙江大学、中国人民大学、中山大学。实际上,记者查询相关资料获悉,今年福建高考物理类的615分全省排名约8000名,根据往年的录取分数,除了福州大学,其余大学录取分数以及排名均比615要高出几分。

记者又以江西省应届理科考生的身份及真实高考成绩分别试用了四款APP,获得的同一高校录取概率完全不同。如同济大学,四款APP显示其录取概率分别为47%、14%、60%和小于1%,最高概率和最低概率差了59个百分点。

“为了得到更加有数字依据的答案,我们买了两家的VIP卡进行对比,结果让我更崩溃了。”今年参加高考的河南考生刘同学和家人本来对自己选择AI填报助手充满期待,但一番操作下来却让他们失望而归。因为除了保底学校以外,无论是冲击院校还是稳妥院校,能够重合的学校及专业屈指可数,有的是同一院校推荐专业不同,有的是同一院校却不在同一推荐序列。

一位专门做数据分析的专家告诉记者,这类软件应用往往是通过给用户一点甜头后吸引客户走进消费通道,达到为软件引流的效果,大部分的数据来源是一致的。但通过不同的算法可能会得到不同的答案,所以不可轻易偏信。

步入理想的大学是每一位莘莘学子为之挑灯夜读的目标,有的人觉得应该优先选择兴趣爱好,有的人觉得就业才是金标准。站在人生的十字路口,没有标准答案,也无需AI赋能,答案其实就在自己心中。

据上游新闻



“三分考,七分报”。高考分数揭晓后,考生们现在进入志愿填报这个“第二战场”。而今年,高考志愿,被AI盯上了。

数据显示,目前有多家平台引入了“人工智能、AI填报”这类新型工具,利用互联网爬虫技术,收集教育领域相关信息,进而生成“志愿填报”咨询产品,相关APP会员收费不菲。

那么,这些琳琅满目的AI志愿填报产品,真的靠谱吗?

